"不放弃患者,更让他不放弃自己"

市立医院化疗一科医生曹琳,努力把姑息治疗做到极致

文/图 本报记者 陶相银



在曹琳的工作中,很难说希望和绝望谁能打得过谁。她的工作,是从死神那里抢夺时间,把患者 的生命一次又一次的抻长。她的工作,是让部分患者与命运和解,平和地走完人生最后一程。

曹琳是威海市立医院南院区化疗一科的医生,"我们不能放弃任何一名患者,更重要的是,我们 要鼓励他不能放弃自己。

把余生抻长且更有质量

节假日或者休班的时候, 曹琳还是要先到医院去一趟, 在病房区转一圈,跟每个患者 聊一聊,对他们嘱咐一番。曹 琳说:"如果我不去看他们,他 们会说真希望你没有假期。"

曹琳说,很多患者把她当 成倾诉的对象,"他们家的事, 我可能比他的家人知道的都

这种情况,一方面源自 于癌症患者对主治医生的依 赖心理,更多的则是曹琳与 患者交心的结果。对于癌症 患者而言,心理状态至关重 要,它直接决定了治疗的成 效高低。为了让患者有个良 好积极的心态,曹琳首先要 取得患者的信任,这需要一 遍又一遍的嘘寒问暖,聊天 始于陌生人之间的自我介 绍,但最终必须止于亲人般 地安慰。之后,曹琳要不断鼓 励患者勇敢地与病魔抗争, 让他们在病床上迎接仪器针 头,也在病床上吃饱睡好。

死亡,永远是个禁忌的 话题,在化疗区尤甚。在化 疗一科,曹琳和同事们从来 不会在患者面前提及"癌 症"、"肿瘤"、"死亡"等词 语,即便是不得不提的"化 疗"也要用"治疗"来代替。 作为主治医生,曹琳不得不 时常向患者家属宣告患者 的临床死亡,看到那些悲痛 欲绝的场面,曹琳也忍不住 哭,但当她转身走入另一间 病房,她必须换成一副笑 脸,因为悲伤在这里太容易 感染给患者。

在市立医院化疗一科,对

干癌症的治疗是多方面的,既 有仪器和药物的治疗,也有姑 息治疗。曹琳的这些做法,正 是姑息治疗的一部分。

姑息治疗的核心内容是 帮助患者解决痛苦,包括躯 体、心理和心灵的痛苦,它让 患者坚定生命的信念,并把死 亡看做是一正常的过程,既不 促进也不推迟死亡,把心理和 精神治疗统一在一起。但姑息 治疗并不是消极的治疗方式, 而是综合运用手术、化疗、放 疗、生物疗法和中医辅助治疗 等多种手段的一种治疗方式, 其目的是为患者改善生存质

有数据显示,目前我国仅 有不到1%的人可以享受到姑 息治疗服务,且集中于上海、 北京和成都等大城市。而在威 海市立医院多年来也一直重 视姑息治疗的发展,并取得了 重大讲步。

曹琳说,一部分癌症是可 以预防的;一部分是可以早期 诊断而治愈的;还有一部分是 可以通过姑息治疗,减轻痛 苦,延长生命。

让人生选择幸福终点

在威海市立医院化疗一 科,尽管拥有全市最先进的医 疗设备和最专业的医护团队, 死亡仍是不得不面对的主题 之一,另一个主题则是活下

48岁的王丽(化名)再次 回到化疗一科的病床上,接 受药物治疗。不久前,她出去 旅游了,把向往的地方游玩 了一遍。王丽是名胃癌晚期 患者,来化疗一科治疗之前 已经被病魔折磨的痛不欲 生。王丽对治疗有着强烈的 抵触情绪,尤其是在得知病 情以后。把病情告诉王丽的 人,就是她的主治医生曹琳。 对于拒绝一切治疗方式的王 丽,曹琳一遍又一遍的劝说, 总结起来其实就两句话"试 过了,就不后悔"、"给你自己 一次机会",王丽也最终平静 地做出了抉择。

其实,每一个做过化疗 的患者,都对自己的病情做 过最坏的预期,但出于对生 命的渴望,每个人又都心存 希望,哪怕是渺茫的一丝希 望。但在不得不把实情告知 患者的时候,主治医生往往 成为这个捅破窗户纸的人。 然而,曹琳要做的并不是扼 杀患者的最后一丝希望,而 是更难的一个问题 ——帮他 平和地面对死亡

当生命走到尽头的时候, 每个人都希望平静而有尊严 地离开这个世界。但是,让一 个人接受死亡,无疑是极为艰 难的。癌症患者焦躁、易怒,晚 期患者的心理起伏更是难以 捉摸,曹琳需要时刻感知他们 的心理变化,体谅他们的脆弱 恐惧。在病房或办公室,曹琳 总是耐心回答他们的每一个 问题,有时也要在深更半夜的 电话中答复他们的每一个疑 问。一次次艰辛的付出,让患 者看到了曹琳的坦诚,也就慢 慢体会到了曹琳的良苦用心。 最终,在他们谈论死亡时,唯 一的主题却是如何更好地活

曹琳说,当一个人有能力 面对死亡时,也就更懂得欣赏 生命,更珍视生命的最后-

曹琳的心愿是,让每个患 者都有积极健康的心态接受 治疗,即使是走,也让他们走



的更有质量、更有尊严。

我们时常看到,有的人 在临终前住进重症监护室, 他的浑身接满了接头和管 子,身边没有一个亲人,最终 孤独且"工业化"地离世。但 在曹琳工作七年来的记忆 中,在化疗一科很少有紧急 的抢救,这里的绝大多数患 者在临终关怀下平静地与命 运和解,让生命带着最后的

临终关怀,虽然是近几 十年来的新兴事物,但也是

一项符合人类利益的崇高事 业,是社会文明发展到一定 阶段的必然产物。它将患者 的意愿放到第一位,减轻其 疾病的症状、延缓疾病发展, 让患者在死亡时获得安宁、 平静、舒适。另据卫生部统 计,一个人一生健康投入的 80%用于生命的最后一个 月,即临终救护占据我国医 疗支出的最大份额。而临终 关怀在让生命"走"得温暖的 同时,还可节省巨额医疗开 支、减少医疗浪费。



曹琳,2010年毕业于吉林大学,硕士研究生学历。主治医 师,目前为山东省抗癌协会乳腺肿瘤分会委员、山东省抗癌 协会肿瘤靶向治疗分会委员、山东省抗癌协会生物治疗分 会委员。

国家专利2项 国家级省级文章多篇 科研一项

专家简介

威海市立医院化疗一科其 前身为市立医院肿瘤内科,是 以肿瘤化疗为主的肿瘤综合治 疗科室,现有医师8人,其中主 任医师1名,副主任医师1名,主 治医师5名,住院医师2名;硕士 研究生7人。现有床位35张。每 年收治患者2000人次。

科室成立20余年来,在积 极践行肿瘤综合治疗的基础 上,融合了全身化疗、局部治 疗、基因治疗、分子靶向治疗、 热疗、中西医结合治疗等一系 列肿瘤治疗的先进技术和手 段,使很多患者得到了规范化、 专业化、个体化的合理治疗,达 到了国内较高的临床治疗水

化疗一科收治病人病种复

科室介绍

杂,特别在肺癌、乳腺癌、胃肠 道肿瘤、头颈部肿瘤、妇科肿 瘤、淋巴瘤等实体肿瘤的诊治、 研究、护理等方面具有较大的 优势和特色,为威海市市级重 点专科,并正积极申报省级重 点专科。

该科室致力于复杂疑难肿 瘤的诊断救治,尤其是乳腺癌、 甲状腺癌、肺癌及胃肠道肿瘤 的诊断及常规化疗、分子靶向 及生物免疫治疗;实体瘤的多 学科协作的综合诊治及耐药机 制的研究位于市级前列,联合 放疗科、影像学科、病理科、介 入放射、生物治疗科等多学科 协作的综合诊治。开展乳腺癌 的化疗、内分泌治疗、靶向治 疗,特别是晚期乳腺癌患者的

维持治疗,取得了很好的临床 效果。消化道肿瘤也是科室重 要的研究方向,将临床与基础 相结合,在胃肠道及肝胆胰肿 瘤方面取得了突出成绩。

化疗一科在威海市带头组 织癌痛同城会诊和多项学术研 讨,强调肿瘤姑息治疗及临终 关怀理念的推广(这句字体加 粗),减轻患者痛苦并避免治疗 过度及资源浪费。在临床上擅 长采用中西医结合方法在肿瘤 的增效减毒方面取得很好的疗 效,改善生活质量延长其生存 期,充分体现西医诊断及中医 治疗的特色优势。

目前可以做的其他有肿瘤 射频消融、腹腔胸腔热灌注、深 部热疗。